

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора филологических наук, профессора Загирова Велибека Мирзабековича о диссертационном исследовании Юсуфовой Джамили Юсуфовны «Лексическая синонимия в разносистемных языках: табасаранском, русском, английском», представленном на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертационное исследование Юсуфовой Джамили Юсуфовны посвящено актуальной проблеме сопоставительного и типологического анализа синонимии разносистемных языков, который значительно активизировался среди прочих проблем языкознания. Не вызывает сомнения актуальность темы исследования, так как изучение роли синонимов в становлении языка является важной проблемой и вызвана общенаучным интересом к синонимии в сопоставительном плане с разносистемными и неблизкородственными языками. С практической точки зрения качественно изученный и проанализированный теоретический материал вносит значимый вклад в теорию современного табасаранского языкознания.

В основу диссертационного исследования положен контент-анализ результатов системного изучения синонимии табасаранского языка в сопоставлении с русским и английским и выявлены структурно-словообразовательные и семантические особенности, присущие сопоставляемым языкам.

Автор исследования, обращаясь к художественным текстам различных периодов и жанров, где сплетаются национально-исторические события, общественная и частная жизнь, тема человека и власти, любви и счастья, взаимоотношения отцов и детей, природы и человека, представила богатый иллюстративный материал, извлеченный из произведений табасаранских писателей.

Можно считать удачной попытку диссертанта на основе большого фактического материала индексировать и представить лексический фонд

синонимов, выделяя при этом специфику его развития и функционирования в конкретных источниках и деление его на различные тематические группы.

Импонирует также включение в этап исследования изучение не только лексических синонимов общелитературного фонда табасаранского языка, но также лексической синонимии терминов и диалектного материала, что подтверждает основательный, продуктивный и системный подход диссертанта к выбранной области исследования.

Специально подчеркиваем, что широкие познания в лингвистической проблематике, педагогический опыт и эрудиции диссертанта, владение им в совершенстве тремя исследуемыми языками (русский, английский, табасаранский) позволили автору включить в научный оборот новый языковой материал. Этому важному результату и критерию эффективности исследовательской работы диссертанта способствовали правильно выбранный теоретический и эмпирический материал, верные методологические подходы, точность теоретического анализа лексической синонимии в разносистемных языках. Важен вывод диссертации о том, что перспективным представляется обращение всего приложенного лексического материала в словарь синонимов табасаранского языка, изучение лексикографической составляющей материала, а также желание автора продолжить дальнейшее исследование проблемных вопросов синонимии. С полным основанием можно утверждать, что диссертант в полной степени обладает лингвистической проблематикой и профессиональными познаниями в этой сфере.

Поскольку оценка соответствия диссертации соответствующим пунктам Положения о присуждении ученых степеней не входит в компетенцию научного руководителя, будучи прерогативой оппонентов и ведущей организации, ограничимся указанием на то, что как во время учебы в аспирантуре, так и в ходе выполнения данного труда Джамиля Юсуфовна проявила себя как способный и грамотный исследователь, умеющий четко формулировать цель и задачи работы и успешно их реализовывать. Ею

проведена большая работа, собран и проанализирован обширный фактический материал по трем исследуемым языкам, опубликованы 11 научных статей и доложены на авторитетных научных конференциях все основные положения диссертации.

Считаю, что по своим личным и профессиональным качествам Юсуфова Джамиля Юсуфовна полностью соответствует тем требованиям, которые предъявляются к соискателям ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный руководитель
профессор кафедры теоретических
основ и технологий начального
языкового образования ДГПУ
доктор филол. наук, профессор

 В.М. Загиров
11.10.2012 г.



Сведения о научном руководителе

Фамилия Имя Отчество	Загиров Велибек Мирзабекович
Ученая степень	Доктор филологических наук
Наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация	Филологические науки Специальность 10.02.09 – кавказские языки
Полное наименование организации, являющейся основным местом работы научного руководителя на момент предоставления им отзыва в диссертационный совет, и занимаемая им в этой организации должность	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования дагестанский государственный педагогический университет (ДГПУ), профессор кафедры теоретических основ и технологий начального языкового образования. Факультет начальных классов.
Адрес места основной работы с указанием индекса	367003, Республика Дагестан, г.Махачкала, ул. М.Ярагского, 57.
Адрес электронной почты	Zagirov38@mail.ru
Рабочий номер телефона	8-903-498-43-07
Публикации по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (4-5 публикаций за последние пять лет, в том числе обязательное указание публикаций за последние три года)	<p>1. Русско-табасаранско-английский разговорник. Махачкала: Из-во «Лотос», 2017. 160 с.</p> <p>2. Синтаксис табасаранского языка. Махачкала: ДГУ, 2017. 156 с. Соавторы: К.К. Курбанов, Н.Э. Сафаралиев.</p> <p>3. Развитие табасаранской антропонимии в условиях языкового контакта // Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Заслуженного деятеля науки РД, Заслуженного работника высшей школы РФ, доктора филологических наук, профессора Велибека Мирзабековича Загирова (25 сентября 2020г.), Махачкала: ДГПУ,</p>

	2020. С. 40-54. 4. Словарь табасаранских личных имен. Махачкала: ДГПУ, 2020. 208 с.
--	--

Научный руководитель
профессор кафедры теоретических
основ и технологий начального
языкового образования ДГПУ
доктор филол наук, профессор

В. Загирова В.М. Загиров
11.10.2022г.

